

林语堂眼中的苏东坡

□四川成都 冯俊龙

林语堂与苏东坡相差794岁，但一样引以为知己，并且为之写出“最得意的作品”《苏东坡传》。在《苏东坡传》中，林语堂这样写道：“知道一个人，或不知道一个人，与他是否为同代人，没有关系。主要的倒是对他是否有同情的了解。归根到底，我们只能知道自己真正了解的人，我们只能完全了解我们真正喜欢的人。我认为我完全知道苏东坡，因为我了解他。我了解他，是因为我喜欢他。”

无可救药的乐天派

在20世纪40年代末，林语堂用英语写出了《苏东坡传》。从他的“原序”里，我看到对他苏东坡的敬仰：“像苏东坡这样富有创造力，这样守正不阿，这样放任不羁，这样令人万分倾倒而又望尘莫及的高士，有他的作品摆在书架上，就令人觉得有了丰富的精神食粮。”林语堂这样定义苏东坡：“苏东坡是一个无可救药的乐天派、一个伟大的人道主义者、一个百姓的朋友、一个大文豪、大书法家、创新的画家、造酒试验家、一个工程师、一个憎恨清教徒主义的人、一位瑜伽修行者、佛教徒、巨儒政治家、一个皇帝的秘书、酒仙、厚道的法官、一位在政治上专唱反调的人、一个月夜徘徊者、一个诗人……”

苏东坡家道殷实。虽然祖父一字不识，但人品好、乐观心善，具有乡村富绅的智慧。苏门之所以为后世景仰，最重要的是苏洵浪漫到27岁时开始认真读书。在他的带动下，两个儿子苏轼、苏辙也非常用心。也许是年轻多智，或者是后生可畏，苏轼和苏辙的文才与功名，似乎从一开始就越过了父亲。而苏轼的聪慧和用功，使他更加才华横溢。

林语堂出生在福建漳州，他上面有四个哥哥两个姐姐，家境明显没有苏东坡好。但家庭对他最大的影响，是亲情。林语堂在他的《八十自叙》中这样写道：“父亲是无可救药的乐天派，感觉灵敏，想象力很强，而且十分幽默。在长老会牧师群中，父亲以超进步而知名，当年厦门没有几个小伙子听说过圣

约翰大学，他却送孩子到上海接受英文教育。他身材矮小精壮，前额突出，是有见识的乡村哲学家。”

苏东坡逝世846年后，林语堂在《苏东坡传》中对苏东坡除了赞美，就是讴歌，惺惺相惜、推崇备至。因为，苏东坡是一个纯粹的读书人，他对朝廷只能表示忠心和服从，他对人民总是充满热爱和宽容，对他自己只好委曲求全。

官员苏东坡其实并不快乐

饱学之士，要么做官，要么研究学术。在古代中国，做官不但可以解决生计、光宗耀祖，还是读书人的至高追求。在近代中国，做官有时就不一定比得上做学术，做官可以发财却不一定受人尊重。所以读书多而且看重脸面的人，有一部分选择研究学术而非做官。林语堂是其中之一。

远在大宋的苏东坡，读书和做官连在一起。苏东坡成为今天无数人崇拜的偶像，大抵都是因为他所具有的才华。林语堂说，“在写作过程中，重新阅读了苏东坡的作品及跟他的经历有关的大量材料，研究了他一生中的重要活动及时时代环境，尽可能地忠于史实，连苏东坡和有关人物说的每一句话都做到了有所本（源），并尽力突出苏东坡的个性特点。”苏东坡的一生，是苦中亦乐、不断奋进的一生。

作为有丰富文学修养和积淀的林语堂，对苏东坡的仰望掺进了同情，把苏东坡的痛苦当成自身的悲伤，对苏东坡的“敌人”充满愤怒。这是中国知识分子的惺惺相惜。研究一个人，不但要了解他的生平和作品，也要了解他所处的时代与他所处时代大多数人的价值观。这些是根本。最重要的是，要走进人物的内心，完全了解他的整个世界。

苏东坡是乐天派，即使在吃不饱穿不暖、性命攸关的艰困时刻，他都保持不悲苦不气馁的生活态度，这是事实。但在延续一生的宦仕途上，难有间断的风吹雨打中，苏东坡真的“毫不在意”吗？苏东坡是个不计

较、格局大的人，这是他被世人，包括林语堂在内，尊重推崇的原因之一。他对官场的态度，对自己做官的看法，是不是亦如常人理解的那样，从开始的踌躇满志，到你争我斗之后的坚韧不拔，直至最后的忐忑失望？

林语堂把苏东坡描绘成“一位在政治上专唱反调的人”，说明苏东坡是站在人民的立场上质疑当政者。苏东坡的一生确实秉持他祖父一辈的善良和仁慈，他希望用爱来温暖这个社会。但是，他也知道为政者并不全是慈良之辈，而是要“有选择地爱”。苏东坡也明白，无论是朝廷皇帝，还是田舍乡民，利益才是生存之本。

为官一方，既要为朝廷利益考量，更要为百姓生死着想。在“国强民富”还是“民富国强”这个顺序上，苏东坡追求的是二者和谐统一。不过，在封建社会的天下，矛盾往往从此而出。苏东坡生活在林语堂之前800多年的宋朝，没有林语堂那样的生存哲学，自然痛苦多于欢乐。不然，他的《洗儿》诗就不会这样写：“人皆养子望聪明，我被聪明误一生。惟愿孩儿愚且鲁，无灾无难到公卿。”一位祈愿儿子“愚且鲁”的父亲，只是希望儿子“无灾无难”，而这“灾难”，基本是人为，足见他对社会的失望，对痛苦的刻骨铭心。

王安石真的这么可恨吗

苏东坡不恨王安石，但为苏东坡写传记的林语堂恨王安石。

在《苏东坡传》里，林语堂用了较大篇幅写王安石和他的变法。虽然王安石“是真诚虔诚洁身自好的士大夫，在金钱和私德上从未受人指责”，但林语堂对王安石是持否定态度的。作为一位有深厚文学造诣的学者，林语堂虽然不是历史学家，但毕竟是在写人物传记，用一个人的“黑”，来衬托另外一个人的“白”，这就失之偏颇了。

真正的苏东坡，也许也有王安石的“拗”，因为他毕竟是人不是神。欧阳修是苏东坡的恩师，但苏东坡不认同欧阳修《朋党论》中的某些观点，随后作了一篇《续欧阳子朋党论》。针对欧阳修提出的“君子有朋，小人无朋；为人君者，当退小人之朋，用君子之朋，则天下太平。”反驳说：“祸莫大于权之移人，而君莫危于国之有党。有党则心争，争则小人者必胜，而权之所归也，君安得不危哉！”从此可以看出，苏东坡与王安石都是敢于直言的人，只是王安石的气量，更倾向于政治家，而苏东坡是“大肚能容天下事”。

王安石的激进，体现在可以说出“天变不足畏，祖宗不足法，人言不足恤”这种惊天之语；苏东坡的宽宏，在于他的“慢性子”。苏东坡对宋神宗说：“陛下生知之性，天纵文武，不患不明，不患不勤，不患不断，但患治太急，听言太广，进人太锐……”

真实的苏东坡性格急躁，并不是“慢性子”。不然的话，他也会像他弟弟苏子由一样，少去很多磨难。苏东坡只对事不对人，从不记恨那些给他使过绊子的人。王安石、章惇，都曾排挤或陷害过他，但苏东坡对他们个人，却从来都没有表露过丝毫的怨恨或愤懑之情，后来甚至还与王安石诗酒唱酬，

成为朋友。这说明，在苏东坡的人生字典里，没有“敌”而只有“友”，苏东坡只恨那些可恨之事，具体到某个人，他却从来不放置心头。对于起起落落的仕途，苏东坡也坦然自若，顺流快慰，逆流也不悲苦。林语堂在《苏东坡传》中也说：“他（苏东坡）一直卷在政治漩涡之中，但是他却光风霁月，高高超越于蝇营狗苟的政治勾当之上。他不忮不求，随时随地吟诗作赋，批评臧否，纯然表达心之所感，至于会招致何等后果，与自己有何利害，则一概置之度外了。”

苏东坡真诚、刚直、达观。林语堂认为：“苏东坡与王安石变法的冲突，决定了他一生的经历，也决定了宋朝的命运。”为了给他仰望的偶像泄愤，林语堂竟然在传记中，对王安石这位历史人物“毫不客气”地予以批判。

“贬王扬苏”失之偏颇

林语堂在《苏东坡传》里，以编年体方式，以时间为经，以史实为纬，编织出苏东坡较为详尽的一生。并且，他杂以纪传体的方式，将苏东坡一生在各个历史时期的各种事件，运用数种文学体裁，拉拢揉合，似乎更有些像纪事本末体，使这部《苏东坡传》成为经典。

学贯中西的林语堂，“两脚踏中西文化，一心评宇宙文章。”这部他“最为满意的”《苏东坡传》，语言功底、谋篇布局，不以编年史的顺序，而是将苏东坡的人生划分为四个阶段，字字句句如行云流水般通畅轻快，衔接之处毫无瑕疵。他对苏轼的刻画添加了许多自己的理解和想象，让读者看到了苏轼身上放大化的潇洒才气与高尚人格。他真是把与苏东坡相关的史实嚼烂，然后随心所欲地重新组合，并且对苏东坡及同时代的很多人的理解，也非常到位。特别是苏东坡在官场厌倦了官场争斗，要自己儿子不要像自己那样才华出众。作诗要儿子“愚且鲁”，这大概是天下少有的希望儿子“没有出息”的父亲的伤心无奈之举。林语堂把这样的哀伤写得淋漓尽致。

王安石变法的功过是非，熟悉那段历史的人，也许会觉得林在苏轼中的解读过于片面，甚至为渲染苏而压制王。历史可以任由人评说，但在《苏东坡传》里，为什么林语堂要用相当多的篇幅去贬低王安石呢？苏东坡都没有将王安石视为“敌人”，林语堂如此一来，不是将苏也“拉下水”来了吗？

人生海海，世事如棋。博学如林语堂，或者没有我理解的那么“算计”，但在这部《苏东坡传》中，有关王安石的篇幅和评价，确乎太“过”。事实自然要靠读者自去辨析。这也是我看完《苏东坡传》之后，想对其他读者说的一句话：“我们为什么读书？”读书是为了独立思考，贬低王安石，苏东坡会不高兴。

林语堂视苏东坡为偶像，渴望做苏东坡那样的人，我们中的很多人，也视苏东坡为偶像，也渴望做苏东坡那样的人，但即使这样，我们也要有自己的思考：我们想做的人，到底是什么样的人？

（冯俊龙：作家，文史学者，评论人。主要从事历史散文、报告文学、文艺评论创作。在《人民日报》等媒体发表作品多篇。）



2025年3月8日

星期六

新闻热线：38166899

眉山网：<http://www.mshw.net>

主编 吴晓彬 编辑 张媛媛
美编 李燕 校对 肖倩

四川眉山 邵永义 摄



颖水之滨寻隐者

“苏辙的河南”行吟系列随笔之五

□四川成都 夏钦

尽管苏辙生命中最后的12年时光是在许昌（今河南许昌）度过，他的子孙也在这片土地上繁衍，但在许昌寻找苏辙的历史足迹，却颇费周折：在由我的老家眉山发起的传承三苏文化的18座联动城市中，没有许昌；请教研究三苏的学者，均称没有找到苏辙在许昌的蛛丝马迹。作为三国时期曹魏政权的根据地，许昌主打的文化牌是“三国文化”。

但是，在许昌活跃着一群自觉维护和传承苏辙学术和思想的苏氏后裔，他们也许没有很高的文化修养，他们或许就是普通的农民，却对薪火相传的三苏文化，有着惊人的自觉。苏桥镇北村农民、苏辙二十七世孙苏青龙就是其中最突出的一位。1980年出生的苏青龙自幼随父亲参与家族事务，研究中原地方文化与谱牒文化，1999年参与主修了河南省许昌苏氏家乘。自2012年以来，先后创建了驻马店市泌阳县苏氏宗谱、荥阳市苏氏族谱、管城区苏氏宗谱等。

关于苏辙与许昌关系的文章，大多出自苏青龙之手。网上对于苏青龙的身份是这样介绍的：河南省档案馆荣誉馆员、许昌市建安区姓氏文化研究会会长。辗转联系上苏青龙已经是晚上八点多了，听了我的诉求后，隔着电波，他顿了顿说：“你给我24小时的时间，我赶回来！”

我不能因为自己一次唐突的造访，让一名刚刚取得联系的人从千里之外赶回来相会。又隔了一个小时，一名叫苏书超的苏氏同宗后裔和我取得了联系，他说是苏青龙安排的。大家相互加了微信，对方又给我发来了第二天见面的地址定位。一通折腾完，已经是晚上十点半了。

巧合的是，我们入住的酒店与要去探访的苏桥北村仅有三四公里的路程，打车一刻

钟就到了，进入村里，首先映入笔者眼帘的是一个大牌坊，上面写着“苏氏文化村”。一名站在老年车驾驶位前慈祥的老者向我挥了挥手：“你就是夏老师吗？”原来，老者就是头晚与我在电话里反复沟通的苏书超——苏辙的后裔。

“走，上车！”苏书超指了指敞篷的老年车，但见上面早已放好了两根条凳，并随手从驾驶室给我们拿出两瓶矿泉水，旁边一辆摩托车前也站了两个人。我们此行的第一站，是到住在村里退休的小学校长苏根庆家座谈。一进屋落座，坐在我面前的三位老者是81岁的校长苏根庆、76岁的苏水生和63岁的苏书超，他们都是苏辙的后裔。一阵简单的寒暄与客气之后，话匣子就打开了。我以虔诚而敬重的心态，认真聆听着苏辙的三位后裔，讲那很久很久以前的事。其间，苏根庆从房间内拿出厚厚一叠族谱，有的封面是简陋的黑白，有的封面是时尚的彩色，一边翻给我看，一边讲解谱背后的故事。

现在的苏桥镇有三个村，即苏桥北村、苏桥西村和苏桥南村，95%以上的村民都姓苏，都是苏辙的后裔，三个村子共有6000多人。据族谱统计表明，苏辙后裔主要分布在河南的许昌、周口、平顶山三个市，人口近十万之众。其中辈分最低者三十七世，辈分最高者二十六世，四十岁出头的苏青龙为苏辙二十七世孙，算辈分很高的了。

苏桥镇位于许昌市建安区北部，苏辙晚年居住于颍昌，其侄苏过（苏轼季子）在此寓居耕读，著有《斜川集》，村名后来叫斜川里。苏辙的后裔苏英于元末在村西南石梁河处修建三孔石桥一座，村以桥名，故名苏桥村。苏英的后裔苏继欧后来再次对桥

进行修葺，清朝、民国时期，苏辙后裔又进行了多次重修。

盛夏的午后，顶着烈日行走在干净整洁、行道树枝繁叶茂的苏桥北村，恍若走在城市的街巷，“苏辙路”“苏继欧路”“苏英路”醒目地映入眼帘，在一个村还能看见路标，且路标用的是大名鼎鼎的人物名字，这于我而言，还是第一次看到这样的景观。《惠崇春江晚景》《满江红》……家家户户的外墙上，都用红框黑字，在白底的墙面书写着三苏的诗词，画着三苏的像，诗词末尾的空白处，还像学生时代办黑板报一样，画上花草树木做点缀。放眼望去，马路两边是整齐划一、高低错落有致的小楼房，书写在墙壁的诗词掩映在绿植中伸向远方，颇有些人文与自然相映成趣的韵味。

故事就从这里展开。

苏根庆退休前，是建安区苏桥镇二中的校长，退休后就一直研究苏氏文化。他在村里通过绘三苏画像、书三苏诗词的方式，来传承先祖的精神意志。“家家户户的墙上醒目处，都书写上先祖的诗词，大家散步时、聊天时、串门时，哪怕只是瞧上那么几眼，久而久之，就会润物无声地在头脑中种下文化的种子，就会对自己的先祖多几分敬意、多几分自豪。”说起这个创意与社区干部的肯定，苏根庆掩饰不住内心的激动，“先是找适合在外墙展示，朗朗上口、又简单易懂易记的诗，然后是在一百多面墙上书写绘画，专业队伍都忙乎了三个多月。我们这个项目，最后还获得了河南省新农村建设的一等奖呢。”

据苏根庆介绍，苏英随军南下时，在北村落户并定居，从此苏氏在北村繁衍。

又过了两百多年，苏继欧进士及第，任明朝吏部考功

司郎中，后因得罪魏忠贤，被贬官为民，并被害死在北村的老家。“宁舍性命权奸，岂为杨涟惜一饭？平生知交唯苏郎，继欧浩气荡颍川。”患难见知己，板荡识忠臣，对苏继欧冒死款待被魏忠贤迫害的杨涟，历史上给出了如此评价。

在苏根庆家座谈后，我们又坐着苏书超的老年车，赶去村民苏水坤家，看一块神奇的太湖石。相传，这块神奇的石头就是当年苏辙买卞氏的旧宅修葺时发现的，苏辙接手卞氏园，宅内墙垣破败，一片荒凉。当初卞家不惜重金置办的太湖石，也由于“子孙分散不复惜，弃弄坑谷埋泥沙”。修建西轩时，苏辙有了意外的收获：在地下掘出一块造型雅致，“颓然远岭垂涧壑，豁然洞穴通烟霞”的怪石。这，或许就是苏辙与太湖石的渊源吧！到了明末，苏继欧修建苏家花园时，将这块太湖石从苏辙故居移置于家中花园，还为其精心配置石基。据苏根庆讲，“这石头可是我们的镇村之宝，周边县甚至湖北等地的苏氏后人，来北村寻根时，都会来参观苏家太湖石。”

不巧的是，苏水坤家的大门紧闭，我们只能隔着围墙上的铁栅栏，远远地一睹太湖石的光彩。这块嶙峋瑰奇的太湖石高约2.5米，三条腿插在中间的圆形石槽里。

苏英墓园建在村子马路旁，入口处用一块大铁栅栏门锁着，上书“始祖苏英墓园”，两边镶嵌了一副挽联——“七尺躯担名节忠义，一片心质天地鬼神”。进入墓园小径，挺拔青翠的竹林之间，立着一块高高的祭碑，上面详细交代了苏氏一族的由来，以及苏辙与苏英的生平事迹。“每年的清明节，我们苏后人都会来这里，凭吊远祖苏英，思念更远的先祖苏辙。”苏根庆、苏水生和苏书超一行人告诉我。

（夏钦，四川省作家协会会员、成都高新区融媒体中心主任。）